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两头凑"法原电池电极反应式书
张占军(雄县中学，河北雄县071800)

摘要：原电池是现行高中化学知识中重要的组成部分．特别

是原电池电极反应式的书写。不仅是学习的重点和难点j还是高

考试题的热点。然而。学生在学习电极反应式书写时。不知如何

下手。本文笔者旨在通过原电池反应原理的探究、常见原电池电

极反应式的书写倒析．提高学生书写原电池电极反应式的能力。

关t词：原电池原理；两头凑：电极反应式书写

原电池是把化学能转化为电能的装置。原电池设计的原理

依据是能自发进行的氧化还原反应。原电池中的氧化反应和还原

反应分别在两个电极上发生．电子的转移通过连接两电极的导线

完成。学生书写原电池的电极反应式要从以下几个方面人手。

1．能准确识别给出的原电池是哪种常见类型的原电池(后

面有总结)。并能用离子反应方程式表达出反应原理。

2．既然原电池设计的原理依据是氧化还原反应．所以学生

要能用双线桥熟练准确地分析一个氧化还原反应．也就是能找

到氧化反应(还原剂一氧化产物)、还原反应(氧化剂一还原产

物)这两个半反应。

3．采用“两头凑”的方法写出电极反应式。

下面以Cu—知一H参o．为例，写出其电极反应式。

第一步：该电池的设计原理是Zn+2H+=Zn2+H2

第二步：双线桥分析该反应原理

还原反应

第三步：两头凑

先观察氧化反应．在“=”的两端先写出还原剂和氧化产物

即Zn=Zn籼。分析还原荆单质锌由0价变成了氧化产物中的+2

价。这个过程必须是通过失去电子才能实现，因此我们在等号

的右端再添上失去的两个电子，即Zn一2e-_-Zn2+。这样就得到了

负极的电极反应式。同理。正极的电极反应式。我们先在等号的

两端写出氧化剂和还原产物即2H+-H2。分析氧化剂H+，要想生

成H2必须通过得到两个电子才能实现，因此在等号的右端再

添上得到的两个电子即2H++2e-=H，就得到正极的电极反应

式。书写电极反应式还要注意以下几点。

1．分清正负极。发生氧化反应的是负极。发生还原反应的

是正极。

2．电极反应式半反应．要注意得失电子数目与离子电荷的

平衡。

3．注意介质有时也要参与电极反应式，比如H20。酸性介质

中H+j碱性介质中的OH一。．

4．最后两个半反应合起来应该能得到反应原理的离子方程
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式。这个可以帮助我们检查所写的电极反应式是否正确。

掌握常见类型的原电池有助于我们书写电极反应式i笔者

经过多年教学总结出常见的原电池类型。

1．“置换式”的原电池。顾名恩义，是根据置换反应设计的

原电池。它的结构是①两个活泼性不同的电极。可以是金属与

金属、金属与石墨、金属与难溶金属氧化物组成；②电解质溶

液，至少要能与一个电极发生氧化还原反应；③两电极插入电

解质溶液中且用导线连接。例如。F’“n—CuS04原电池。它的设
计依据就是Fe与CuS04的置换反应，原理是Fe+Cu2+舒．e2++

Cu。利用两头凑的方法可以得到其电极反应式为正极Cu2++

2e-=Cu。负极Fe-2e-=Fe卦。

2．金属吸氧腐蚀型的原电池。它的结构是：①两个活动性

不同的电极，较活泼的为金属电极；②两电极与电解质溶液均

不反应；③形成回路。这类原电池的特点是电极与电解质溶液

不发生反应。电解质溶液只起导电作用。学生对这类电池不易

识别，因此感觉更困惑。这类电池正极一般是02反应，电极反

应式：02+2H20+4e----40W。负极一般就是金属直接失去电子变

成金属阳离子就可以了。比如。Fe—C—Nacl电池。两极均不与电

解质反应，这个反应的本质就是Fe的吸氧腐蚀。负极的电极反

应式为：负极Fe-2e-=Feh。

3．燃料电池。它的结构是：①两个相同的电极。例如Pt电

极。②电解质溶液往往是碱性的或者酸性的。且不与电极或者

两极上的物质直接反应。③形成回路。燃料电池大多是可燃性

物质与氧气及电解质溶液共同组成的原电池。虽然可燃性物质

与氧气在不同的电极反应．但其总反应方程式是可燃物在氧气

中燃烧。燃料电池要有氧气参加。且在正极。故燃料电池的正极

反应式一般只有两种情况。即酸性情况：02+4H++4e"=2H20碱

性情况：O一-2H20+4e-=40H一。由于电解质溶液往往是碱性或酸

性的．也要参与电极反应。故负极电极反应式书写难度较大。但

利用“两头凑”的方法书写还是比较容易的。以甲烷一空气一

KOH为例的燃料电池。因为是碱性电池故正极的反应式为正

极：02+％_+2 H20=40H。。“两头凑”法分析负极的电极反应式。

CH．燃烧会变成C02，在碱性环境下CO：会被吸收转变成

CO产。我们可以先写出C}L部032-分析CII．中-4价的碳变成
了“价的碳，必须失去8个电子才能是现在这个转变，CIl4中+

1价的H要结合OH。转变成H如，故最后得到负极反应式为

CHI-8e-+100H．-C0}-+7H20。

在平时的练习和考试中．我们还会遇到一些其他的原电

池。但是万变不离其宗——氧化还原反应。只要我们抓住这个

根本，吃透上述方法，多多总结，提高我们的分析能力，原电池

书写电极反应式的问题便会迎刃而解。
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